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Klub 44 Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i RedakcjiDelty

Termin nadsylania rozwiazan: 30 XI 1985
Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiac.an + 2. Szkice rozwiazan
zamieszczamy w numerz~n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania
(kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan
z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M

lub Klub.44 F. Oceniamy zadania w skali odO do I z dokladnoscia do ~,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik
trudnosci danego zadania: WT= 4- 3SjN, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, aN-
liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji
(M lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym .czasie
iw którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest
zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze Ij1985.

Redaguje dr Andrzej NADOLNY Zadania zfinki nr 13. 14

~~

13. Czy uklad przedstawiony na rysunku, w którym gestosc cieczy(!z jest wieksza od gestosci
cieczy (!t, moze pozostawac w równowadze trwalej? Jesli tak, to jaki warunek musi byc spelniony?
Jezeli zas nie, to dlaczego?D oraz d oznaczaja odpowiednio srednice obu naczyn oraz srednice
(wewnetrzna) rurki.

14. Oszacowac, co do rzedu wielkosci, stosunek mocy promieniowania widzialnego padajacego

na dobrze oswietlona powierzchnie, na przy kiad stolu oswietlonego lampa, do mocy padajacego
na te powierzchnie zrównowazonego promieniowania termicznego odpowiadajacego '.".'
temperaturze pokojowej. Ocenic, jakiego rzedu wielkosci jest energia promieniowania zawarta
w przestrzeni sredniej wielkosci pokoju. Niezbedne dane nalezy przyjac samemu lub wziac
z tablic (zarówka elektryczna emituje w postaci promieniowania widzialnego okolo 1/30 mocy
wydzielanej).
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i w konsekwencji p = (l - x )Po •

10. Poszukiwana orbita bedzie wokólsloneczna orbita eliptyczna,

styczna do orbity ziemskiej w miejscu wystrzelenia. W tym

samym miejscu winno nastapic spotkanie z planeta blizniacza·
Okres obiegu bedzie wiec wynosil

(p, - masa czasteczkowa cieczy). Z ostatnich dwóch wzorów
wynika

(!p
p = -eRT.

(!c

Ponownie korzystajac z równania Clapeyrona wyznaczamy
gestosc pary nasyconej

u

Dla malych stezen roztworu czasteczki rozpuszczonej substancji
(zakladamy, ze nie dysocjuje ona w roztworze) mozna traktowac

jako gazjoskonaly. Cisnienie osmotycznePos, równe cisnieniu
wywieranemu przez ten gaz, obliczamy z xównania Clapeyrona
Pos = eRT (e - stezenie roztworu w molach na jednostke
objetosci, R - stala gazowa,T - temperatura bezwzgledna).
Z powyzszych wzorów mamy

9. Rozwazmy sytuacje przedstawiona na rysunku: srodkowy
cylinder, zawierajacy roztwór, zamkniety jest u dolu blona nie
przepuszczajaca czasteczek substancji rozpuszczonej i zanurzony
w czystej cieczy; przestrzen nad ci.ecza i roztworem wypelniona
jest para nasycona. W warunkach równowagi cisnieniep pary
nasyconej nad powierzchnia roztworu(A) jest nizsze od
cisnienia Po pary nasyconej nad powierzchnia czystej cieczy(B)

o LIp = (!pgh «(!p - gestosc pary nasyconej, g - przyspieszenie
ziemskie). Róznica poziomówh jest spowodowana cisnieniem
osmotycznym Pos:

h = ~ ~- Pos'

(!,g (!cg

(~, -- g,stos.: rt17tworU.'lc - gestosc czystej cieczy).

Rozwiazania Illldan z numeru 5/1985

Przypominamy tresc zadan:

T= ('!+1/2)Tz (n = 0,1,2, ... ), gdzieTz = 1 rok.
A

8

--
-- -- - -

-
- Z trzeciego prawa Kepiera wyznaczamy srednia odleglosc od

Slonca dla tej orbity:

(T )Z/3 ( 1 )Z/3a = az -r; = az n+ 2 '
gdzie az - srednia odleglosc Ziemi od Slonca. Najkorzystniejsza
energetycznie jest orbita dlan = O, dla której a = 0,63 az

i odleglosci od Slonca: w peryhelium - 0,26a., w aphelium - a•.
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Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Czolówka 11gi zadaniowej "Klub 44M"

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 107 /WT-2,57/ i 108 /WTa2,42/

z numeru 3/1985

Marcin Mazur - Bialystok48,05pkt

Anna Gluza - Torun 43,93pkt

Jacek Mandziuk - Lublin 41,77pkt

Marian Roman - Elk 41,28pkt

Tomasz Szymczyk - Bielsko-B40,97pkt

Grzegorz Kus - Kraków 39,93pkt

Andrzej Sudol - Nowy Sacz39,08pkt

Pan Marcin Mazur jest trzydziestym

piatym czlonkiem Klubu 44.

Zadania z matematyldDr 115, 116

115. Niecb (I bedzie dodatnim pierwiastkiem równaniaxZ-x-l = O. Dowiesc, ze dla kazdej
liczby naturalnej 11 zachodzi równosc [aZ1I] = [a [an]] +1. ([t] oznacza, jak zwykle, najwieksza
liczbe calkowita ~ t.)

116. Liczby dodatnie a, b, 1 sa rózne. Czy wykresy funkcji wykladniczychy = a" i y = b",
rozpatrywane jako podzbiory plaszczyzny, sa figurami podobnymi?
Zadanie 116 przyslal pan Werner Mnich z Opola.

Rozwiazanie zadanZ' numeru 5/1985

Przypominamy tresc zadan:

111. Czyistnieje w przestrzeni zbiór wypukly nie bedacy kula, ograniczony

powierzchnia majaca w kazdym puDkcie plaszczyzne styczna, przez którego
kazdy punkt przechodzi odcinek w nim zawarty, o dlullosci równej jego srednicy?

111. Wykazac, ze równanie xft + y" = z'·+1 ma dla kazdej liczby naturalnej n
nieskonczenie wiele rozwiazan w liczbach naturalnychx, y,z.

111. Istnieje; oto przyklad. We'ZmYdowolne liczby dodatniea i r,
trójkat równoboczny o boku dlugoscia oraz przedstawiona na
rysunku krzywa zamknieta, lezaca w plaszczyznie tego trójkata,

posklejana z l~k6w okregów osrodkach w wierzcholkach
trójkata i o I?romieniachr oraz a+r. Jest to krzywa gladka (tj.
majaca styczna w kazdym punkcie); ogranicza ona zbiór plaski
o stalej szerokoscia + 2r. Obracajac ten zbiór wokól jednej
z jego osi symetrii otrzymujemy bryle obrotowa, spelniajaca
warunki zadania.

112. Równanie spelniaja na przyklad liczbyx = y = 22110+1+2,

Z = 21n+1 (k = 0,1,2, ...).

Uniwersalny czy specjalizowany

Zarówno w przyrodzie, jak i w technice ewolucja przebiega
w róznych kierunkach. Z jednej strony powstaja uklady
uniwersalne, dysponujace "nadmiarem" mozliwosci, mocy lub
inteligencji, zdolne do pracy w róznych, byc moze zmienionych,
warunkach. Z drugiej strony istnieja tez uklady specjalizowane,

dokladnie dopasowane do jednego konkretnego zastosowania lub
srodowiska (lub co najwyzej do niewielkiej ich grupy).

Uklady specjalizowane sa albo tans~ od ukladów uniwersalnych
o takich samych mozliwosciach, albo maja wieksze mozliwosci od

ukladów uniwersalnych o takiej samej cenie. Na przyklad
ciezarówka przeznaczona do jazdy po szosie w tropiku jest tansza
od pojazdu kolowo-gasienicowego przeznaczonego do przewozu
towarów i osób w dowolnym terenie i w dowolnych strefach
klimatycznych.

Podobne trendy objawiaja sie w projektowaniu i produkcji
komputerów. Ostatnio nieslychanie modne sa uniwersalne
mikroprocesory. Taki sam mikroprocesor moze znalezc
zastosowanie w komputerze sluzacym glównie do gier,
w komputerze obslugujacym radar albo tomograf, a takze
w komputerze kierujacym rakieta samosterujaca. Dla
usprawnienia pracy dolacza sie jednak zazwyczaj dodatkowe,
specjalizowane uklady.

Na przyklad mikrokomputer obslugujacy radar musi szybko
lI.nalizowacwidmo otrzymanego sygnalu, a zatem przeprowadzic
transformacje Fouriera (algorytmem FFT, patrzDelta 12/1984).

Kierowanie rakieta wymaga ciaglego porównywania obrazu
terenu z zapamietana mapa - specjalizowany uklad moze to
przyspieszyc. W mikrokomputerach domowych zazwyczaj
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wyspecjalizowane uklady zajmuja sie wyswietlaniem informacji na
ekranie. Odciaza to bardzo sam mikroprocesor.

Wezmy z kolei pod uwage liczbe operacji arytmetycznych (na
liczbach rzeczywistych) wykonywanych w czasie jednej sekundy.

Najszybsze komputery uniwersalne wykonuja do 30 milionów
takich operacji (30 MFLOPS - ang. Mega Floating Point
Operations Per Second). Znaczne zwiekszenie szybkosci
komputerów wymagaloby opracowania zupelnie nowych
technologii. Okazalo sie jednak, ze w wiekszosci zagadnien
wymagajacych wykonania duzej liczby operacji arytmetycznych
(np. w algebrze liniowej) jest mozliwe zastosowanie pewnych
rozwiazan szczególnych. Mozna np. równolegle wykonywac
jedna operacje na kilkudziesieciu zestawach danych (wektorach).
Udalo sie w ten sposób osiagnac efektywna szybkosc nawet

rzedu 150 MFLOPS (superkomputer CRAY-l)
w "tradycyjnej" technologii ukladów scalonych.

Innym przykladem jest pojemnosc pamieci zewnetrznych. Obecnie
najczesciej korzysta sie z pamieci na dyskach magnetycznych.
Jednostka takiej pamieci zapamietuje do kilkuset milionów
bajtów (MB - Mega bajtów; jeden bajt odpowiada jednemu
znakewi, a zatem 100 MB odpowiada 50 tys. stron maszynopisu).
Jesli trzeba zapamietac wiecej informacji, to mozna oczywiscie
polaczyc wiele takich jednostek. Czesto jednak okazuje sie, ze
duza czesc informacji nie bedzie nigdy modyfikowana. Wówczas
mozna je zapisac na dysku optycznym, dzialajacym podobnie jak
coraz popularniejszy "compact-disc". Dysk taki ma pojemnosc
kilku miliardów bajtów (GB - Giga bajtów), a jego cena jest
dziesieciokrotnie nizsza od ceny typowego dysku magnetycznego
o duzej pojemnosci.

J.D.


